
 

«Ενίσχυση επιχειρηµατικότητας στους τοµείς  προτεραιότητας της 
Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου-Βασικά σηµεία πρόσκλησης» 

 

Ταυτότητα δράσης 

Η συγκεκριµένη δράση αφορά στην ενίσχυση επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών στους 
τοµείς εξειδίκευσης της περιφερειακής διάστασης της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης 
Εξειδίκευσης 21-27 όπως αυτοί έχουν προτεραιοποιηθεί µέσα από τη Διαδικασία 
Επιχειρηµατικής Ανακάλυψης και µπορεί να αφορούν στη στήριξη επενδυτικών 
σχεδίων που στοχεύουν στην ανάπτυξη διαφοροποιηµένων προϊόντων και 
υπηρεσιών στους τοµείς της RIS3, στην αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό των 
παραγωγικών υποδοµών και διαδικασιών (τεχνολογικών και µη) καθώς και στην 
ενίσχυση της εξωστρέφειας επιχειρήσεων των τοµέων συγκριτικού πλεονεκτήµατος 
και εξειδίκευσης της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, συµπεριλαµβανοµένων και 
δράσεων για τη βιώσιµη γαλάζια οικονοµία.  

Στην δράση µπορούν να συµµετάσχουν υφιστάµενες µεσαίες, µικρές και πολύ µικρές 
επιχειρήσεις που νοµίµως λειτουργούν και δραστηριοποιούνται στην ΠΝΑ 
προκειµένου να προχωρήσουν στην ανάπτυξη νέων, ή καινοτόµων, ή βελτιωµένων 
προϊόντων και υπηρεσιών, υψηλής προστιθέµενης αξίας, ώστε να αυξηθεί η 
ανταγωνιστικότητα και να βελτιωθεί η θέση των επιχειρήσεων της ΠNA στην εγχώρια 
και διεθνή αγορά. 

Κάθε επενδυτικό σχέδιο, για να είναι επιλέξιµο, θα πρέπει τεκµηριωµένα να 
συνδέεται µε µια Περιφερειακή Απόληξη των τοµέων προτεραιότητας της ΕΣΕΕ 
(RIS3) για : 

I. Τουρισµός εµπειρίας (τουρισµός, πολιτισµός, δηµιουργική βιοµηχανία) 

II. Αγροδιατροφή,  

ΙΙΙ. Αλιεία & Υδατοκαλλιέργειες 

IV. Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Οι Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), οι καθαρές «πράσινες 
τεχνολογίες» και το ανθρώπινο δυναµικό διατρέχουν οριζόντια όλους τους τοµείς. 

 Οι δαπάνες που θα περιληφθούν σε αυτό θα πρέπει να εξυπηρετούν τις περιοχές 
παρέµβασης και τους τοµείς προτεραιότητας όπως αυτοί έχουν αναδειχθεί από την 
Διαδικασία Επιχειρηµατικής Ανακάλυψης.  

Δικαιούχοι που µπορούν να τύχουν δηµόσιας χρηµατοδότησης στο πλαίσιο της 
παρούσας πρόσκλησης, είναι υφιστάµενες µεσαίες, µικρές και πολύ µικρές 
επιχειρήσεις (ΜΜΕ) που: 

α) πριν την ηµεροµηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηµατοδότησης έχουν 
τουλάχιστον δύο (2) πλήρεις κλεισµένες διαχειριστικές χρήσεις για τα έτη που 
προηγούνται της ηµεροµηνίας δηµοσίευσης της Πρόσκλησης, 

β) δραστηριοποιούνται ουσιωδώς σε τοµείς της στρατηγικής RIS3, ήτοι διαθέτουν 
κατά το ηµερολογιακό έτος που προηγείται της ηµεροµηνίας δηµοσίευσης της 



Πρόσκλησης κύριο ΚΑΔ ή ΚΑΔ µε τα µεγαλύτερα έσοδα που συµπεριλαµβάνεται στο 
Παράρτηµα 1: Επιλέξιµοι τοµείς δραστηριότητας (ΚΑΔ). 

γ) η πράξη (προτεινόµενη επένδυση) να αφορά (ΚΑΔ επένδυσης) σε έναν 
τουλάχιστον από τους επιλέξιµους ΚΑΔ περιλαµβάνονται στο σχετικό παράρτηµα της 
πρόσκλησης. 

Οι βασικές κατηγορίες δαπανών που καλύπτονται από τη Δράση είναι οι εξής: 

• Δαπάνες προσωπικού 

• Δαπάνες Εξοπλισµού, Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων 

• Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις & Περιβάλλοντα Χώρο 

• Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών 

• Δαπάνες Λογισµικού 

• Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης 

• Έµµεσες Δαπάνες (7% επί των επιλέξιµων άµεσων δαπανών του 
επενδυτικού σχεδίου) 

Η Δηµόσια Δαπάνη της Δράσης ανέρχεται σε 5.000.000€ µε δυνατότητα 
υπερδέσµευσης 200% και συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική 
Συµµετοχή. 

Η Δράση υλοποιείται σε όλα τα στάδια (υποβολή, αξιολόγηση, ενστάσεις, υπαγωγή, 
έλεγχος, πιστοποίηση, τροποποίηση, πληρωµή, έλεγχος µακροχρονίων 
υποχρεώσεων κλπ.) µέσω του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος 
Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). 

Οι ενισχύσεις της παρούσας Δράσης θα διατεθούν στο πλαίσιο του Κανονισµού (ΕΕ) 
αριθµ. 2023/2831 (OJ EL L 15.12.2023) της Επιτροπής της 13ης Δεκεµβρίου 2023 
σχετικά µε την εφαρµογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας (De Minimis). 

Έναρξη και λήξη επιλεξιµότητας 

Ως ηµεροµηνία έναρξης επιλεξιµότητας δαπανών ορίζεται η ηµεροµηνία δηµοσίευσης 
της πρόσκλησης της Δράσης. Δαπάνες που πραγµατοποιούνται πριν από την 
έναρξη της επιλεξιµότητας των δαπανών (ακόµα και αν δεν έχει τιµολογηθεί η 
σύµβαση) δεν είναι επιλέξιµες. 

Ως ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας επιλεξιµότητας των δαπανών ορίζεται η 
καταληκτική ηµεροµηνία ολοκλήρωσης της πράξης, ήτοι είκοσι τέσσερις (24) µήνες 
από την ηµεροµηνία έγκρισης της αίτησης χρηµατοδότησης. 

Προϋπολογισµός, διάρκεια, ένταση ενίσχυσης 

Ο επιχορηγούµενος προϋπολογισµός κάθε επενδυτικού σχεδίου κυµαίνεται από 
30.000€ έως 400.000€. 

Ο επιχορηγούµενος προϋπολογισµός δεν δύναται να υπερβαίνει το τριπλάσιο του 
υψηλότερου κύκλου εργασιών που επετεύχθη σε µία από τις δύο πλήρεις κλεισµένες 



διαχειριστικές χρήσεις, πριν την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης χρηµατοδότησης 
(2022-2023), µε ανώτατο όριο το ποσό των 400.000€. 

Επενδυτικά σχέδια µε επιχορηγούµενο προϋπολογισµό µικρότερο των 30.000€ 
κρίνονται µη επιλέξιµα εξ’ αρχής και δεν δύνανται να υποβληθούν. 

Σε κάθε περίπτωση και ο τελικός επιχορηγούµενος προϋπολογισµός του έργου δεν 
µπορεί να είναι µικρότερος από το ελάχιστο όριο των 30.000€. 

Στην περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο έχει επιχορηγούµενο προϋπολογισµό 
µεγαλύτερο των 400.000€, το υπερβάλλον ποσό θεωρείται ιδιωτική συµµετοχή 100% 
για την υλοποίηση του σχεδίου και παρόλο που οι υπερβάλλουσες δαπάνες δεν 
επιχορηγούνται, αντικείµενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-ελέγχου αποτελεί το 
σύνολο του επενδυτικού σχεδίου, συµπεριλαµβανοµένου και του υπερβάλλοντος 
κόστους. 

Η υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου καλύπτεται από τη δηµόσια δαπάνη και την 
ιδιωτική συµµετοχή. 

Η δηµόσια δαπάνη για όλα τα επενδυτικά σχέδια ανέρχεται στο 60% του 
επιχορηγούµενου προϋπολογισµού, ενώ το υπόλοιπο ποσό καλύπτεται από ιδιωτική 
συµµετοχή. 

Για την κάλυψη της ιδιωτικής συµµετοχής ο δυνητικός δικαιούχος µπορεί να 
χρησιµοποιήσει ίδιους πόρους ή και δάνειο. 

Μοριοδοτούµενα κριτήρια αξιολόγησης 

Περιγραφή Επενδυτικού Σχεδίου (20%) 

Σύνδεση επενδυτικού µε τοµείς προτεραιότητας όπως έχουν προκύψει από τη 
Διαδικασία Επιχειρηµατικής Ανακάλυψης (20%) 

Ποσοστό αποτελεσµάτων προ φόρων- τόκων & αποσβέσεων (EBITDA) προς τον 
κύκλο εργασιών κατά την τελευταία 2ετία (10%) 

Ρυθµός µεταβολής κύκλου εργασιών κατά την 2ετία (10%) 

Αριθµός Εργαζοµένων της Επιχείρησης (20%) 

Διαθέσιµα κεφάλαια σε σχέση µε το Επενδυτικό Σχέδιο (20%) 

 


